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НА СТУДЕНТИТЕ В ДИГИТАЛНАТА ЕРА
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Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“

Резюме. Настоящото изследване разглежда връзката между 
себеефективността и благополучието сред студенти, обръщайки внимание и 
върху ролята на дигиталните умения като медиаторна променлива. Резултатите 
показват, че себеефективността има силна положителна връзка с всички 
компоненти на благополучието, като най-силно е свързана с усещането за 
постижения (R = 0.737, p < 0.001) и смисъл (R = 0.583, p < 0.001). Регресионният 
анализ потвърждава, че 54.33% от вариацията в себеефективността може 
да бъде обяснена чрез благополучието и дигиталните умения (R² = 0.5433, 
p < 0.001). Медиаторният анализ показва, че дигиталните умения частично 
медиират връзката между благополучието и себеефективността с индиректен 
ефект (B = 0.1012). Това подчертава значението на благополучието като ключов 
предиктор за себеефективността, докато дигиталните умения допринасят за 
укрепването на тази връзка. Резултатите предоставят основа за разработване 
на интервенции, насочени към подобряване на себеефективността и 
благополучието чрез интегрирани подходи.

Ключови думи: себеефективност, благополучие; усещане за постижения; 
дигитални умения; дигитални знания; смарт образование

Въведение
Съвременната образователна система се характеризира с бърза дигитали-

зация и непрекъсната трансформация на образователните практики. Цифро-
вите знания и компетентности стават във все по-голяма степен условие за ус-
пех, а не просто пожелателна и допълнителна компетентност. От учениците 
не само се изисква да се справят с академичните предизвикателства, но също 
така се сблъскват с необходимостта от включване на дигитални умения в еже-
дневния си учебен опит и личностно израстване. Това бурно развитие води до 
необходимостта от по-фокусирано изследване на динамиката на концепцията, 
идеята за собствените способности – себеефективност и преживяваното бла-
гополучие. Тази връзка може да бъде допълнително изяснена и подобрена, ако 
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бъде разгледана и през призмата на дигиталната грамотност, която вероятно 
служи като важен медииращ компонент в подготовката на учениците да про-
цъфтяват в дигитално ориентирана среда. Образователните стратегии, които 
са насочени по посока насърчаването на цифрови компетентности и знания, 
както и разрешаването на реални проблеми в дигитална среда, е вероятно да 
участват в утвърждаването на себеефективността.

Теоретична основа
Себеефективността, дефинирана от Бандура (1977) като увереността на 

индивида в способността му да организира и извършва действия за постига-
не на конкретни цели, представлява централен механизъм в социално-когни-
тивната теория. Тази концепция не само описва контрола на индивида върху 
собственото поведение, но също така формира основата за усещане за смисъл 
и целенасоченост, като влияе върху психологическото благополучие и моти-
вацията. Повишаването на себеефективността е показало значими резултати в 
подобряване на устойчивостта на стрес, личното удовлетворение и академич-
ната успеваемост (Chemers et al. 2001).

Себеефективността на студентите се формира под влияние на различни 
личностни, междуличностни и средови фактори, които играят съществена 
роля за увереността в собствените способности. Тази увереност директно 
влияе върху мотивацията и академичната успеваемост. Ефективни образова-
телни програми, базирани на социално-когнитивната теория, както и подхо-
дящи стратегии на преподаване доказано повишават себеефективността чрез 
създаване на подкрепяща учебна среда (Bartimote-Aufflick et al. 2016; Dinther 
et al. 2011). Освен това когнитивни и мотивационни фактори, като усилия, 
ориентация към цели и саморегулация, са значими медиатори на връзката 
между себеефективността и академичните постижения (Greco et al. 2022; 
Honicke & Broadbent 2016).

Междуличностните взаимоотношения също оказват влияние, като подкре-
пата от преподаватели, семейство и връстници е ключова за изграждането на 
увереност (Cheng 2020; Wei et al. 2022). Средовите фактори, включително на-
личието на подходяща учебна среда и улесняващи технологични условия, са 
особено релевантни в контекста на хибридното и дистанционното обучение 
(Dantes et al. 2022). Обратната връзка и оценяването на представянето допълни-
телно подкрепят себеефективността, като предоставят на студентите информа-
ция за техния напредък (De Oliveira Costa Filho et al. 2022; Schunk 1989).

Паралелно, психологическото благополучие на студентите е ключов фак-
тор, оказващ влияние върху академичния успех и общото удовлетворение от 
живота. Студентите често се сблъскват с високи нива на тревожност, депре-
сия и стрес, особено в първите години от обучението, които оказват негативно 
въздействие върху академичната им успеваемост и социалните им взаимо-
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действия (Conley et al. 2023; Liu et al. 2019). Емоционалната интелигентност 
и социалното чувство за принадлежност се явяват защитни механизми, кои-
то намаляват стреса и повишават устойчивостта на студентите (Moeller et al. 
2020; Yan et al. 2024).

Културните и контекстуалните фактори играят съществена роля във връзка-
та между себеефективността и благополучието. Например изследвания в Ки-
тай и Иран показват, че културните особености могат да модерират тези връз-
ки, подчертавайки необходимостта от адаптирани интервенции (Sabouripour 
et al. 2021). Освен това медиаторни фактори като управление на времето и 
психологическа устойчивост усилват позитивния ефект на себеефективност-
та върху благополучието (Dong et al. 2023; Qin et al. 2023).

Себеефективността също е тясно свързана с психичното здраве. По-висо-
ките нива на себеефективност намаляват тревожността и стреса, повишават 
мотивацията и академичната успеваемост и подпомагат устойчивостта на сту-
дентите. Дългосрочни изследвания показват, че себеефективността и социал-
ният ритъм имат дълготрайни позитивни ефекти върху психичното здраве, 
като насърчаването на тези умения може да доведе до устойчиви подобрения 
(Huang et al. 2021; Oikawa & Sakamoto 2014).

Настоящото изследване поставя акцент върху разглеждането на дигитал-
ните компетентности като основа за стратегии, насочени към повишаване на 
себеефективността на студентите, което, от своя страна, оказва положително 
влияние върху благополучието им. Чрез анализ на тези зависимости се пре-
доставя перспектива за развитие на програми и интервенции, които могат да 
бъдат интегрирани в учебните процеси във висшето образование. Тази на-
соченост е особено важна в контекста на смарт образованието, където ди-
гиталните технологии служат като катализатор за академично и личностно 
развитие (Seppälä et al. 2020).

Превантивни интервенции като програмата SKY Campus Happiness и подхо-
ди за проактивно управление на енергията доказано подобряват благополучие-
то, намаляват депресията и увеличават социалната свързаност (Ren et al. 2023;  
Seppälä et al. 2020). 

Ефективните образователни програми и системи за подкрепа, базирани на 
социално-когнитивната теория, могат значително да подобрят себеефектив-
ността на студентите, като допринесат за тяхното благополучие. Себеефек-
тивността има решаваща роля за подобряването на психичното здраве, акаде-
мичната адаптация и субективното удовлетворение.

Цел и хипотези на изследването
Настоящото изследване има за цел да проучи връзката между себеефек-

тивността и благополучието при български студенти, както и как дигиталните 
умения могат да повлияят на тази връзка. 
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Водещата хипотеза допуска, че по-високите нива на себеефективност са 
свързани с по-високи резултати за благополучие във всички негови измере-
ния. 

Втората хипотеза допуска, че по-високите нива на дигитални умения са 
медииращ фактор между благополучието и себеефективността. 

Метод и дизайн на изследването
Провеждането на изследването обхваща първите месеци на зимния семес-

тър 2024/2025 учебна година, като целта е извадката да се състои от редовни, 
задочни студенти, бакалаври и магистри. Студентите са запознати с възмож-
ността за включване в изследването, като са информирани, че на видни мес-
та са разпространени QR кодове. Това позволява както анонимност, така и 
по-широко включване на респонденти. След като анкетата е затворена през 
месец декември, са налице общо 242 респонденти. Средната възраст на вклю-
чилите се студенти е 34 години, което информира за по-висока ангажираност 
сред задочни студенти и магистри. 25% от извадката са студенти до 24-годиш-
на възраст. 

В изследването себеефективността е измерена с инструмент за обща себе-
ефективност (Chen et. al. 2001). Относно благополучието е ползван ПЕРМА 
модел, който въпросник е адаптиран от проф. Бакрачева (Bakracheva 2021). 
За да бъде проведено дали дигиталната компетентност има някаква връзка 
с двете явления, е използвана Рамката за дигитална компетентност на Евро-
пейския съюз (DigCompSAT). Рамката е разпределена в 5 компетентностни 
области, които са разпределени в 21 дискретни компетентности. Въпросникът 
е съставен от 82 твърдения. Удобство на инструмента е, че разпределя всяка 
една компетентност и подкомпетентност между нагласи, умения и информи-
раност1. Тъй като настоящата работа не поставя акцент върху дискретните 
компетентности, са използвани само две агрегирани скали, които осредняват 
уменията и знанията независимо от областта. 

За обработка на данните е използван статистически софтуер IBM SPSS 
Statistics v. 30. Ползвани са дескриптивна статистика, корелационен, регреси-
онен и медиаторен анализи. 

Резултати
В таблица 1 са представени резултатите, които разглеждат възрастовото 

разпределение на извадката. 
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Таблица 1. Възрастово разпределение на извадката
Възраст   

N Валидни 242

Липсващи 0

Средна 34.0413

Медиана 35.0000

Перцентили 25 23.7500

50 35.0000

75 41.0000

Средната възраст на участниците е 34,04 години, което предполага, че из-
вадката включва по-зрели студенти, вероятно както бакалаври, така и магис-
три, включително и студенти в по-късни етапи на обучението си. Медианата, 
която е равна на 35 години, потвърждава, че половината от участниците са до 
тази възраст.

Анализът на перцентилите показва, че 25% от участниците са на възраст 
23,75 години или по-млади, което включва редовни студенти в бакалавърска 
степен. 

Тази разпределеност на възрастовите групи отразява хетерогенност в сту-
дентската популация и предполага, че резултатите от изследванията могат да 
бъдат повлияни от различията във възрастта, житейския опит и ангажира-
ността към обучението.

За да продължи интерпретацията на данните, е направен дисперсионен 
анализ, за да се провери дали възрастовото разпределение в извадката може 
да повлияе върху крайните резултати, ако бъдат разгледани в цялост. Резулта-
тите са показани в таблица 2.

Таблица 2. Дисперсионен анализ на средни по възраст

Зависима променлива

Разлика 
средни  
(I – J)

Ст. 
грешка p.

Негативни емоции До 24 г.в. 24 – 35 
г.в.

0.34776 0.13791 0.059

35 – 41 
г.в.

.39836* 0.13316 0.016

Над 41 
г.в.

.63348* 0.13791 0.000
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Обща стойност на 
дигитални УМЕНИЯ

До 24 г.в. Над  
41 г.в.

.49166* 0.14104 0.003

24 – 35 
г.в.

35-41 г.в. .45078* 0.14204 0.009

Над  
41 г.в.

.76829* 0.14670 0.000

Видно от резултатите е, че единствено негативните емоции са подчертани 
при студентите до 24-годишна възраст. Това е логичен резултат предвид етапа 
на развитие, в който се намират изследваните лица. В контекста на търсене на 
идентичност очакван резултат е по-ниското благополучие. Едновременно с 
това дигиталните умения показват по-високи стойности при по-младите, кое-
то вероятно би имало значение за интерпретацията на данните по-късно. 

В таблица 3 са представени данните от средните стойности по изследва-
ните скали. 

Таблица 3. Средни стойности по скали

N
Минимална 
стойност

Максимална 
стойност

Средна 
величина

Ст. 
отклонение

Негативни емоции 242 1.33 5.00 2.9201 .78837

Ангажираност 242 2.33 5.00 3.9697 .61185

Взаимоотношения 242 1.33 5.00 3.8237 .76106

Смисъл 242 1.00 5.00 4.0165 .79138

Постижения 242 2.67 5.00 3.9614 .54012

Позитивни емоции 242 1.50 5.00 3.7934 .75855

Обща себеефективност 242 2.25 5.00 4.0671 .62744

Обща стойност на дигитални УМЕНИЯ 242 1.29 5.00 3.4777 .81725

Обща стойност на дигитални ЗНАНИЯ 242 1.68 5.00 3.6545 .70521

Нивото на негативни емоции е със средна стойност от 2.92, което е под 
средната за скàлата и предполага умерено ниски нива на негативни емоции 
сред участниците. След като се вземе предвид, че вероятно тежестта на стой-
ностите е заради очакваното развитие на по-младите, то се заключава, че не-
гативните емоции в цялост са ниски. 

Ангажираността е с висока средна стойност от 3.97, което показва високи 
нива на ангажираност, като стандартното отклонение е 0.61, което подсказва 
ниско разсейване и сходни оценки между участниците. Взаимоотношенията 
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също са високо оценени със средна стойност от 3.82. Най-висока средна стой-
ност сред компонентите на благополучието е измерена за променливата „сми-
съл“, със стойност 4.02, което показва, че участниците намират висок смисъл 
в живота си. Усещането за постижения е високо, със средна стойност от 3.96 и 
малко стандартно отклонение от 0.54, което показва хомогенност в оценките. 
Позитивните емоции също са високо оценени със средна стойност от 3.79 и 
стандартно отклонение от 0.76, което предполага сравнително високи нива на 
позитивни емоции с умерено разсейване. В цялост, резултатите са стабилни, 
без високи стандартни отклонения.

Себеефективността се откроява със средна стойност от 4.07, което е най-
високата средна стойност в таблицата. Това показва, че участниците се въз-
приемат като силно себеефективни.

Дигиталните компетенции са разделени на две категории – дигитални уме-
ния и дигитални знания. Общата стойност на дигиталните умения е със сред-
на стойност от 3.48, което предполага, че участниците оценяват дигиталните 
си умения като малко над средното ниво. Общата стойност на дигиталните 
знания е по-висока – със средна стойност от 3.65, което показва, че участни-
ците може да имат по-силни теоретични познания, които невинаги се превръ-
щат в практически умения. 

След като е изведен профилът на разгледаните скàли, е представен корела-
ционен анализ. Резултатите са в таблица 4. 
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Таблица 4. Корелационен анализ на изследваните скàли

Обща 
себеефективност

Обща стойност 
на дигитални 

УМЕНИЯ

Обща стойност 
на дигитални 

ЗНАНИЯ

Негативни емоции R -.168 -.004 .019

p. .009 .953 .763

N 242 242 242

Ангажираност R .518 .234 .239

p. <.001 <.001 <.001

N 242 242 242

Взаимоотношения R .503 .408 .361

p. <.001 <.001 <.001

N 242 242 242

Смисъл R .583 .349 .341

p. <.001 <.001 <.001

N 242 242 242

Постижения R .737 .321 .318

p. <.001 <.001 <.001

N 242 242 242

Позитивни емоции R .433 .327 .288

p. <.001 <.001 <.001

N 242 242 242

Резултатите показват, че негативните емоции имат слаба, но значима отри-
цателна корелация със себеефективността (R = -0.168, p = 0.009). По-високата 
себеефективност е свързана с по-ниски нива на негативни емоции. 

Ангажираността демонстрира умерена положителна корелация със себе-
ефективността (R = 0.518, p < 0.001), което показва, че по-високите нива на 
себеефективност са свързани с по-високи нива на ангажираност. Също така, 
ангажираността има слаба, но значима положителна корелация както с диги-
талните умения (R = 0.234, p < 0.001), така и с дигиталните знания (R = 0.239, 
p < 0.001). Това индикира, че по-добрите дигитални компетенции са свързани 
с по-висока ангажираност.

Взаимоотношенията имат умерена положителна корелация със себеефек-
тивността (R = 0.503, p < 0.001), което означава, че хората с по-висока се-
беефективност оценяват взаимоотношенията си като по-добри. Освен това 
взаимоотношенията показват умерена положителна корелация както с диги-
талните умения (R = 0.408, p < 0.001), така и с дигиталните знания (R = 0.361, 
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p < 0.001), което подсказва, че по-добрите дигитални компетенции са свърза-
ни с по-добри взаимоотношения.

Смисълът има умерена до силна положителна корелация със себеефектив-
ността (R = 0.583, p < 0.001). Това показва, че участниците с по-висока се-
беефективност намират повече смисъл в живота си. Умерената положителна 
корелация между смисъла и дигиталните умения (R = 0.349, p < 0.001), както 
и между смисъла и дигиталните знания (R = 0.341, p < 0.001) е израз на при-
носа на дигиталните компетенции върху усещането за смисъл.

Постиженията демонстрират най-силната положителна корелация със се-
беефективността (R = 0.737, p < 0.001), което ясно показва, че хората с по-
висока себеефективност се чувстват по-успешни. Освен това постиженията 
имат умерена положителна корелация както с дигиталните умения (R = 0.321, 
p < 0.001), така и с дигиталните знания (R = 0.318, p < 0.001).

Позитивните емоции показват умерена положителна корелация със себе-
ефективността (R = 0.433, p < 0.001), което означава, че хората с по-висока 
себеефективност изпитват повече позитивни емоции. Освен това позитивните 
емоции имат умерена положителна корелация както с дигиталните умения (R 
= 0.327, p < 0.001), така и с дигиталните знания (R = 0.288, p < 0.001), което 
подкрепя, че по-добрите дигитални компетенции също допринасят за по-по-
зитивни емоции.

Резултатите показват, че себеефективността има най-силна връзка с усе-
щането за постижения, следвана от смисъл. Тя има значима връзка с всички 
компоненти на благополучието, което я прави ключов фактор. Дигиталните 
компетенции, от своя страна, имат слаби до умерени положителни корела-
ции с компонентите на благополучието, като най-силна е връзката им с вза-
имоотношенията и смисъла. Негативните емоции са значимо свързани само 
със себеефективността, докато липсват значими връзки с дигиталните компе-
тенции. Тези резултати подчертават централната роля на себеефективността 
в благополучието, докато дигиталните компетенции допринасят умерено за 
различни аспекти, като взаимоотношения и позитивни емоции.

За да бъде проследена по-внимателно връзката между благополучието и 
себеефективността, е направен регресионен анализ. В него средната стойност 
на всички скàли по благополучие е агрегирана, за да се наблюдава в цялост 
взаимодействието между факторите и себеефективността. Резултатите са по-
казани в таблица 5.
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Таблица 5. Регресионен анализ – връзка между себеефективност  
и благополучие

Модел R R2 Коригиран R2 Ст. грешка на остатъка

1 .707a .499 .497 .38923
a. Предиктор: Обща себеефективност

Модел Сума квадрати df Средна квадрат F p.

1 Регресия 36.263 1 36.263 239.356 <.001b

Остатък 36.361 240 .152

Общо 72.624 241
a. Зависима променлива: Благополучие, b. Предиктор: Обща себеефективност

Модел

Нестандартизирани Стандартизирани

t p.B Ст. грешка Коеф. Beta

1 (Константа) 1.399 .164 8.505 <.001

Обща 
себеефективност

.618 .040 .707 15.471 <.001

Резултатите от регресионния анализ показват, че съществува силна по-
ложителна връзка между общата себеефективност и благополучието. Коре-
лационният коефициент R е 0.707, което означава, че връзката между двете 
променливи е значителна. Коефициентът на детерминация R² е 0.499, което 
показва, че 49.9% от вариацията в благополучието може да бъде обяснена чрез 
общата себеефективност. Коригираната стойност на R² е 0.497, което доказва 
стабилността на модела дори когато се вземат предвид грешките на оценката. 

Анализът на дисперсията (ANOVA) показва, че моделът е статистически 
значим. F-стойността е 239.356, а нивото на значимост е под 0.001, което по-
твърждава, че себеефективността е подходящ предиктор за прогнозиране на 
благополучието. Високата стойност на F-статистиката показва, че себеефек-
тивността обяснява значителна част от вариацията в благополучието.

Коефициентът за общата себеефективност в модела е 0.618, което озна-
чава, че при увеличаване на себеефективността с 1 точка, благополучието се 
увеличава с 0.618 точки. Стандартизираният коефициент Beta е 0.707, което 
потвърждава силното влияние на себеефективността върху благополучието. 

Константата на модела (1.399) представлява базовото ниво на благопо-
лучие, когато себеефективността е равна на нула. Това показва, че дори при 
отсъствие на себеефективност участниците демонстрират известно ниво на 
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благополучие. Константата също е статистически значима със стойност на t 
от 8.505 и ниво на значимост под 0.001.

Общата себеефективност е силен и значим предиктор за благополучието. 
Високата стойност на R и значителната част от обяснената вариация потвърж-
дават ключовата роля на себеефективността за подобряване на благополучи-
ето. Тези резултати предполагат, че интервенции, насочени към повишаване 
на себеефективността, могат да доведат до значителни подобрения в благопо-
лучието. 

За да се изследва ролята на дигиталните компетенции като потенциален 
медиатор между благополучието и себеефективността, е използван медиато-
рен анализ чрез PROCESS Macro на Hayes. Този подход позволява да се опре-
дели дали и до каква степен ефектът на благополучието върху себеефектив-
ността се предава индиректно чрез дигиталните компетенции. Резултатите са 
показани в таблица 6.

Таблица 6. Медиаторен анализ за ролята на дигиталната компетентност
6.1. ПРОМЕНЛИВА – 
резултат              

Дигитални умения              

               

Обобщен модел              

  R R2 MSE F df1 df2 p

  0.3888 0.1512 0.5693 42.7478 1 240 0

               

Модел              

  Коеф. se t p LLCI ULCI  

Константа 1.2126 0.3498 3.4665 0.0006 0.5235 1.9017  

Благополучие 0.5789 0.0885 6.5382 0 0.4045 0.7533  

6.2. ПРОМЕНЛИВА – 
резултат              

Себеефективност              

               

Обобщен модел              

  R R2 MSE F df1 df2 p

  0.7371 0.5433 0.1813 142.1841 2 239 0

               

Модел              
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  Коеф. se t p LLCI ULCI  

Константа 0.6948 0.2023 3.4346 0.0007 0.2963 1.0933  

Благополучие 0.7065 0.0542 13.0275 0 0.5996 0.8133  

Обобщен модел 0.1748 0.0364 4.7996 0 0.1031 0.2466  

6.3. ДИРЕКТЕН И 
ИНДИРЕКТЕН ЕФЕКТ  
НА БЛАГОПОЛУЧИЕ  
И СЕБЕЕФЕКТИВНОСТ              

               

Директен ефект на 
благополучието върху 
себеефективността              

  Ефект se t p LLCI ULCI

  0.7065 0.0542 13.0275 0 0.5996 0.8133  

               

Медииран ефект на 
благополучието върху 
себеефективността              

  Ефект BootSE BootLLCI BootULCI    

Дигитални умения 0.1012 0.0275 0.052 0.16      

Влияние на благополучието върху дигиталните умения
Моделът изследва връзката между благополучието (независима променли-

ва) и дигиталните умения (зависима променлива).
Корелацията между благополучието и дигиталните умения е умерена, с R 

= 0.3888. Това показва умерена връзка между двете променливи. Обяснената 
вариация е R² = 0.1512, което означава, че 15.12% от вариацията в дигитални-
те умения може да бъде обяснена чрез благополучието. Това е значим резул-
тат, макар и с относително малко влияние.

Коефициентът за благополучието е B = 0.5789, което означава, че за всяко 
увеличение с 1 точка в благополучието дигиталните умения се увеличават с 
0.5789 точки. Константата е B = 1.2126, която представлява базовото ниво 
на дигиталните умения, когато благополучието е нулево. Стойността на t = 
6.5382 и p < 0.001 за благополучието потвърждава, че тази връзка е значима.

Влияние на благополучието и дигиталните умения върху себеефектив-
ността

Този модел разглежда връзката между благополучието и дигиталните уме-
ния като предиктори за себеефективността. Корелацията между предикторите 
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и себеефективността е силна, с R = 0.7371, а обяснената вариация е висока – R² 
= 0.5433. Това означава, че 54.33% от вариацията в себеефективността може 
да бъде обяснена чрез благополучието и дигиталните умения. Стойността на 
F = 142.1841 и p < 0.001 потвърждава, че моделът е статистически значим.

Благополучието има силен ефект върху себеефективността, с коефици-
ент B = 0.7065, което означава, че увеличението на благополучието с 1 точка 
води до увеличение на себеефективността с 0.7065 точки. Стойността на t = 
13.0275 и p < 0.001 потвърждава значимостта на тази връзка.

Директният ефект на благополучието върху себеефективността е B = 
0.7065, което означава, че благополучието има силен пряк ефект върху себе-
ефективността. Стойностите на t = 13.0275 и на p < 0.001 потвърждават, че 
този ефект е статистически значим.

Индиректният ефект на благополучието върху себеефективността, медии-
ран чрез дигиталните умения, е B = 0.1012. Интервалът на доверие е от 0.0520 
до 0.1600, което не включва 0, и това потвърждава, че индиректният ефект е 
статистически значим. Това означава, че дигиталните умения частично меди-
ират връзката между благополучието и себеефективността, добавяйки допъл-
нителен ефект.

Дискусия 
Резултатите от проведеното изследване отразяват сложната психологиче-

ска динамика между себеефективността и благополучието, като подчертават 
фундаменталната роля на себеефективността в регулирането на емоциите, 
мотивацията и социалните взаимоотношения. Себеефективността е не само 
когнитивна оценка на собствените способности, а служи като ядро на пси-
хичната устойчивост и възприятие за личен контрол. Това е особено видно в 
начина, по който тя влияе на негативните емоции – нейното противодействие 
на тези емоции подсказва, че хората с висока себеефективност са по-склон-
ни да интерпретират стресиращи събития като предизвикателства, а не като 
заплахи. Тази способност за когнитивна преоценка е основен механизъм за 
емоционална регулация и предпазва от хроничен стрес.

Смисълът и постиженията се явяват като най-силно свързани със себеефек-
тивността компоненти. Смисълът предоставя усещането за цел и свързаност 
с по-голямата картина, докато постиженията потвърждават компетентността 
и ефективността. Тази комбинация създава мощна платформа за личностно 
израстване, която е в основата на психологическата устойчивост.

Регресионният модел подчертава стабилността на връзката между себе-
ефективността и благополучието в различни ситуации. Това подчертава ней-
ната универсалност като концепция и подкрепя идеята, че тя може да бъде 
ефективен фокус на интервенции, насочени към засилване на себеефектив-
ността.
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Медиаторният анализ показва индиректния ефект на благополучието вър-
ху себеефективността чрез дигиталните умения. Това демонстрира влиянието 
на тези умения върху обогатяването на личностните и психологическите ре-
сурси на индивидите. Дигиталните умения не само допринасят за себеефек-
тивността сами по себе си, но и подсилват връзката между благополучието и 
усещането за контрол и увереност. 

Всичко посочено потвърждава вече получени резултати в науката, които 
са актуални и за български контекст. Последователно са потвърдени положи-
телната връзка между общата себеефективност и благополучието на студен-
тите, като по-високите нива на себеефективност се свързват със значителни 
подобрения в субективното и психологическото благополучие. Студентите с 
висока себеефективност съобщават за по-висока удовлетвореност от живота 
и усещане за смисъл, както и за подобрени взаимоотношения, автономност и 
личностно израстване (Cabanach 2012; He et al. 2023; Tong & Song 2004).

В технологично наситената съвременност дигиталните компетентности 
играят съществена роля за развитието на стратегиите за повишаване на себе-
ефективността. Европейската рамка за дигитални компетенции (DigComp 2.0) 
очертава ключови умения като управление на данни, създаване на цифрово 
съдържание и цифрова етика, които се разглеждат като основа за създаване на 
ефективни образователни стратегии (Vuorikari et al. 2016). Дигиталните ком-
петентности не само насърчават академичния успех, но също така подпомагат 
личностното развитие чрез подобряване на увереността, социалната свърза-
ност и креативността (Fernández-Luque et al. 2021; Zamfir & Mocanu 2020).

При по-младите студенти дигиталните умения често са интуитивно раз-
вити и използвани като част от ежедневния живот. Това обяснява защо тях-
ното наличие е свързано с по-високи нива на ангажираност, смисъл и общо 
благополучие. Младите хора, които владеят дигитални технологии, вероятно 
изпитват по-малко затруднения при адаптацията към нови академични и со-
циални изисквания, което подкрепя тяхната себеефективност. Това е особе-
но важно в условията на съвременното образование, в което технологичните 
умения могат да имат решаваща роля за обогатяване, за повишаване на благо-
получието  и възприятието за себеефективността, която е  ключова за успеха.

Заключение
Изследването подчертава ключовата роля на себеефективността като цен-

трален фактор за благополучието на студентите, докато дигиталните умения 
играят значима, макар и посредническа роля в този процес. Връзката между 
благополучието и себеефективността, медиирани от дигиталните умения, по-
твърждава, че технологичните умения не само улесняват адаптацията и ака-
демичния успех, но и допринасят за психологическата устойчивост и мотива-
ция. По-младите студенти, които демонстрират по-високи нива на дигитални 
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умения, са в състояние по-добре да се справят с академичните и социалните 
предизвикателства, като същевременно поддържат усещане за контрол и сми-
съл.

Тези резултати предлагат практически насоки за интегриране на дигитал-
ните компетенции в образователните програми не само като технически уме-
ния, но и като психологически ресурси за насърчаване на благополучието и 
личностното развитие. Това е особено важно в контекста на съвременното 
висше образование, което се развива в технологично напреднала и бързо про-
меняща се среда.
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EXPLORING THE IMPACT OF SELF-EFFICACY  
ON WELL-BEING IN UNIVERSITY STUDENTS

Abstract. The study explores the relationship between self-efficacy and well-
being among university students and the mediating role of digital skills. The findings 
reveal a strong positive association between self-efficacy and all components of 
well-being, with the strongest correlations observed for achievement (R = 0.737, 
p < 0.001) and meaning (R = 0.583, p < 0.001). Regression analysis demonstrates 
that 54.33% of the variance in self-efficacy can be explained by well-being and 
digital skills (R² = 0.5433, p < 0.001). Mediation analysis confirms that digital 
skills partially mediate the relationship between well-being and self-efficacy, with 
an indirect effect of B = 0.1012. This highlights the significance of well-being as a 
primary predictor of self-efficacy, while digital skills strengthen this relationship. 
The results provide a basis for developing interventions aimed at enhancing self-
efficacy and well-being through integrated educational strategies.

Keywords: self-efficacy; well-being; psychological factors; higher education; 
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